

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

PROPIETARIO

GREGORIO CASTANERA

Redacción y Administración:
Sancho-Abarca, 8.

ANUNCIOS

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Casto, San Martín Santa Leonor y San Secundino.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve y cuarto.
La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.
CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Pilar en la Catedral, San Lorenzo y Capuchinas.

BAZAR OSCENSE

PLAZA DE ZARAGOZA

El inmenso y variado surtido de caprichosos juguetes y demás artículos de absoluta necesidad para amueblar ó adornar una habitación, adquiridos por el nuevo dueño de esta casa, estarán expuestos al público mañana sábado desde las 8 á las 11 de la noche en los locales situados en la plaza de Zaragoza, dando comienzo á la venta de los mismos el lunes próximo. Y como quiera que los precios á que ios objetos han de realizarse serán sumamente económicos, se suplica al público no deje de visitar la indicada exposición.

BAZAR OSCENSE

PLAZA DE ZARAGOZA

LA MÚTUA AGRÍCOLA

Sociedad de Seguros contra pedriscos

ESTABLECIDA EN BARCELONA

ESCUDILLERS, 77-79

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Se halla formado en general por propietarios de arraigo residentes en Cataluña y varios Sres. Vocales del Consejo de Agricultura, Industria y Comercio de Barcelona.

CAPITAL SOCIAL

La suma de cosechas aseguradas constituyendo aquellas la garantía recíproca entre todos los asociados.

CUOTA DE INGRESO

Un tres por ciento sobre la primera cosecha asegurada, lo cual facilita por cinco y sucesivos años la permanencia en la Sociedad.

COBRO DE DIVIDENDO

Tiene lugar del 1 al 15 de Diciembre de cada año, siendo aplicable para pago de siniestros. En 1891 importó aquél al 2 con 82 céntimos por ciento, y en 1892 á 0,46 céntimos (menos del medio por ciento) sobre cereales, y al 2 con 73 céntimos sobre viñedo.

Informes y detalles para los efectos de suscripción en «La Mútua Agrícola»

GRÓNOMO, SANTOS ACÍN,

CORTES, 3.—HUESCA

5-m-5

SECCIÓN DE NOTICIAS

A la reunión convocada por el comercio para las 5 de la tarde de ayer en el Teatro, acudió regular concurrencia.

Dado conocimiento del objeto de la reunión, la mayoría, por no decir todos los asistentes, se mostraron conformes en celebrar con festejos las fiestas de San Lorenzo, en proceder á una cuestación entre el vecindario oscense para sufragar los gastos y en conceder un voto de confianza á los individuos de la Comisión invitante para que quedará constituido en Junta.

Se inició la idea de formar una Junta de festejos á la que convendría, con carácter permanente, formar con la debida anticipación, el programa en todos y cada uno de los años sucesivos, y se dijo que la Comisión tenía el propósito de formar con elementos de su seno y otros particulares, Juntas parroquiales.

Cumpliendo otro de los acuerdos, el Sr. Arbós ha subido esta mañana á conferenciar con el Sr. Alcalde, el que parece ha señalado el domingo próximo á las 12 del día para reunirse con los señores de la Comisión tan solo en la Casa Consistorial.

Tiempo quedará para hacer comentarios.

EL OBISPO DE TORTOSA

Según anuncia el telégrafo, ayer por la mañana pasó á mejor vida el Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. Francisco Aznar y Pueyo, Obispo de Tortosa.

Nacido en Panticosa el 28 de Mayo de 1821, estudió latinidad en el Seminario de Jaca, Filosofía en la célebre Escuela Sertoriana y la Teología en la Universidad de Zaragoza, siendo prueba del aprovechamiento del Sr. Aznar en todos sus estudios las brillantes notas que forman su hoja literaria, el aprecio que mereció á todos sus profesores, y las notabilísimas oposiciones que le alcanzaron gratuito el título de Doctor en Sagrada Teología. Al ser propuesto D. Constantino Bonet para el Episcopado de Gerona, el Sr. Aznar, entonces Vicario de la villa de Tamarite, fué nombrado su secretario de Cámara, y luego se le confirió el cargo de Arcediano de aquella Santa Iglesia Catedral. Después de 13 años pasó con el Excmo. Sr. Boned al Arzobispado de Tarragona, de donde salió el Sr. Aznar a regir la diócesis de Tortosa, que aceptó por no resistir la voluntad declarada de Su Santidad.

Hombre de reconocida ilustración y de talentos nada comunes, era más apreciado por las excelentes dotes de un carácter bondadoso y noble como el de los más buenos hijos de la victoriosa Osca, y por el cúmulo de virtudes que atesoraba, especialmente de una caridad y de un celo sin límites por la gloria de Dios y el bien de sus diocesanos.

Aun no hace cuatro años, el Sr. Aznar estuvo á visitar á esta ciudad donde tenía buenos y muy queridos amigos, caras afecciones de gratos recuerdos y una familia amada á la que unían vínculos de estrecho parentesco.

La diócesis de Tortosa está de luto con la muerte de su Prelado, y Huesca, que siente con dolor esta pérdida, se apresura á consignar en

nombre: D. Francisco Aznar, hijo de Panticosa, fallecido el 29 de Junio de 1893.

A la familia de la señora viuda del Cacho, nuestro sincero pésame.

La Compañía de los Caminos de hierro del Norte, han establecido viajes diarios y económicos á San Sebastián, Irún, Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Pontevedra y Vigo, ó en su lugar Salvatierra (Galicia); Caldelas ó Porriño, desde el día 2 de Julio al 12 de Septiembre próximos, ambos inclusive, con billetes de ida y vuelta á los precios y combinaciones de trenes siguientes:

Billetes valederos durante 30 días; Huesca á San Sebastián, 41,45 y 24,90 ptas.; Irún-Hendaya, 41,45 y 24,90; Bilbao, 41,45 y 24,90; Santander, 58,00 y 35,50; Gijón, 58,00 y 35,50; Coruña y Vigo, 79,10 y 47,35; Pontevedra, 82,40 y 49,30; en 2.^a y 3.^a clase respectivamente.

Billetes para 60 días; Huesca á San Sebastián ó á Irún-Hendaya, 45,60 y 27,40; Bilbao, 45,60 y 27,40; Santander y Gijón, 63,80 y 39,05; Coruña y Vigo, 86,25 y 51,63; Pontevedra, 89,85 y 53,75.

Billetes para 90 días; Huesca á San Sebastián, Irún-Hendaya y Bilbao, 47,90 y 28,80; Santander y Gijón, 70,20 y 42,95; Coruña y Vigo, 93,80 y 56,15 y Pontevedra, 97,70 y 58,45.

Saldrán los viajeros de Huesca en el tren de las 5,30 de la tarde y regresarán por el tren correo de la mañana. Al regreso no hay facultades para detenerse en ninguna de las estaciones de tránsito; á la marcha pueden los viajeros detenerse en Zaragoza. Se admiten equipajes facturados hasta 30 kilogramos por billete.

Han estado bastante concurridos los funerales celebrados en San Lorenzo por D. Saturnino Mestre, beneficiado de la Real Basílica de San Lorenzo.

Descanse en paz.

Hemos recibido la primera entrega del «Diccionario de electricidad y magnetismo», A. D. Julián Lefevre, que la casa de los Sres. Bailly-Bailliere é hijos edita en entregas de 16 páginas en 4.^o al precio de 20 céntimos de peseta una. Constará de más de 1.000 páginas y 1.125 figuras y no pasará el valor total de 25 pesetas, siendo esta obra una verdadera enciclopedia eléctrica.

Anoche en el tren correo de Barcelona llegó á nuestra ciudad, de donde, acompañado del Rvdo. P. Vinader ha salido esta mañana para Panticosa el Rvdo. P. Faura, meteorólogo eminente, sabio de notoria fama y una de las muchas glorias con que cuenta la ínclita Compañía de Jesús.

Por tratarse de un maestro aragonés y de una joven oscense que en su carrera lleva conquistados justos laureles, copiamos de un periódico madrileño:

«Blasco, cuyo españolismo llega á la exageración si exageración ca-

be en el amor á la patria, se ha propuesto que sus discípulos canten en castellano y ayer nos mostró una vez más que las óperas no se cantan hoy en nuestro idioma, porque no se quiere porque hay un no sé qué de rutina que lleva á la inmensa mayoría á desechar el castellano para las óperas, ¡una lengua que tanto se presta al canto, una lengua tan dulce, tan rica y tan armoniosa!

Las dos discípulas de Blasco que ayer se presentaron á concurso, produjeron en el público gratísima impresión y debió producirla indudablemente en el tribunal cuanto que las adjudicó el segundo premio, y eso que una, Fidela Gardeta, está en el cuarto año, y la otra, Ramona Galán, en quinto.

La Gardeta cantó admirablemente un aria de *Saffo* y la Galán dijo con arranques dramáticos y mucho matiz la canción y rancoro de *El Trovador*.

Blasco está de enhorabuena. Persevere en lo de españolizar la ópera, que á la postre el triunfo será suyo.»

Nuestra más completa enhorabuena á la señorita Fidela Gardeta por el premio otorgado á su aplicación y excelentes dotes musicales.

La Dirección general de Instrucción pública ha nombrado auxiliar numerario de la sección de Ciencias del Instituto provincial de Huesca á nuestro particular amigo el ilustrado joven D. Mariano Casas Soler.

Sea enhorabuena.

Un nombramiento curioso.

Ha sido nombrado escribiente de la sección de Fomento de Cuenca, con carácter provisional y 5.000 reales de sueldo, D. Pedro Calderón de la Barca.

Pero no es el auténtico.

De haber sido el autor de *La vida es sueño*, no hubiera hoy alcanzado tanto.

Ya se contentaría con 2 pesetas.

El impuesto que sobre los vinos establece el proyecto de presupuestos no pasará de 80 céntimos por arroba, y en cambio estarán libres del de los consumos, que importa más del doble en los pueblos pequeños, y una cantidad mucho más considerable en las grandes poblaciones.

La reina regente ha firmado un decreto, aplazando el planteamiento de las reformas militares que debían regir el 1.º de Julio, hasta que estén aprobados los presupuestos de 1893 á 94.

Empieza á decirse que el Gobierno trabaja para encontrar una fórmula de inteligencia con los conservadores, al objeto de facilitar la aprobación de los presupuestos. Al efecto se transigiría en la cuestión batallona ó sea en las reformas de Gracia y Justicia, introduciéndose en ellas algunas reformas.

El Sr. Castelar no piensa salir por ahora de Madrid. Permanecerá mientras estén las Cortes abiertas, solo concurrirá al Congreso para concurrir cuando el poco número de los diputados convida á pedir el número de los presentes á las oposiciones. Cree que á todo trance se debe aprobar el presupuesto, y considera que este punto es capital para la vida del partido gobernante. Aconseja á sus amigos que apoyen resueltamente todas las soluciones del gobierno.

Escribe en estos momentos su segundo tomo sobre el descubrimiento de América, y una obra nueva sobre la iglesia griega y la iglesia latina.

Están organizadas por la empresa de la plaza de Toros de Zaragoza las tres corridas que dispone para las fiestas del mes de Octubre en la forma siguiente: el día primero, ó sea el 13, seis toros de la ganadería de López Navarro del Colmenar, lidiados por Mazzantini y Guerra; día segundo, seis de Aleas, por *Espartero* y Guerra y el tercero seis, de D. Vicente Martínez por Mazzantini y *Espartero*,

La dirección general del Tesoro público ha acordado autorizar á esta Delegación de Hacienda para que el día 1.º de Julio próximo abra el pago á las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clausura que perciben sus haberes y asignaciones es esta provincia.

PRENSA ARAGONESA

Del *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«Se han presentado al ingeniero Sr. Rivera para su exámen algunos racimos de uva procedente de este término municipal, los cuales presentan granos atacados de *blak-rot*, manifestándose también esta enfermedad en el pedúnculo principal y secundario ó como vulgarmente se dice, en la raspa del racimo.

Es de temer que tome incremento, así como también que no sea difícil se presente el *mildiu* si continúan las condiciones de temperatura presente y se sucede alguna tormenta ó aguacero. Los viticultores deben prevenirse contra estos accidentes, sulfatando los viñedos á fin de evitar los perjuicios que se les ocasionaría caso de desenvolverse dichas enfermedades».

—De *El Diario Mercantil de Zaragoza*:

«Esta mañana, en la Delegación de Hacienda, se había dado de baja en la contribución el gremio de ultramarinos; pero, en cambio, se ha dado de alta en abacería. También se han dado de baja algunos industriales de diferentes gremios; pero estos han sido tan sólo casos aislados, porque ninguno de ellos ha tenido la unión de los primeros.

Los licoristas al detalle han ido también á la Hacienda, porque están pendientes de la resolución que se dé á la instancia que presentaron, lamentándose del impuesto que les corresponde. Caso de ser negativa la resolución que se dicte, se darán de baja.»

—De *El Diario de Zaragoza*:

La comisión que mañana ha de depositar las coronas en el monumen-

to de Pignatelli, se dirigirá desde las Casas Consistoriales al templo del Pilar y desde allí por la calle de Alfonso, Coso é Independencia á la plaza de Aragón.

La Junta del Canal colocará en la mencionada plaza cuatro focos de luz eléctrica.

El acto será amenizado probablemente por todas las bandas militares que han sido pedidas al capitán general.

—Hoy han quedado definitivamente instaladas las oficinas de la Capitanía general en el nuevo edificio.

—La Junta del Canal imperial de Aragón en sesión de ayer acordó conmemorar la fecha del centenario de la muerte de D. Ramón Pignatelli, adornando la estatua de la plaza de Aragón, colocando mástiles y gallardetes; durante la noche lucirán cuatro focos de luz eléctrica que iluminarán la glorieta.

La Junta concurrirá en masa á las fiestas religiosas que se celebren en el Pilar y en el Hospicio, y llevará coronas para depositarlas después en la estatua.»

DE TODO Y DE TODAS PARTES

La curación de la lepra.—Una comisión científica, cuyos resultados pueden ser de gran trascendencia para la humanidad, y cuyo desarrollo se ha de seguir con interés, acaba de ser confiada por el gobierno de la República vecina á un monje benedictino, el reverendo P. Santón que, al propio tiempo, es uno de los más distinguidos miembros de la facultad de medicina de París.

A imitación de otro fraile, el dominico P. Damian, que sacrificó heroicamente su vida dedicándose al consuelo y cuidado de los leprosos, el P. Santón trata de encontrar el remedio para esta terrible enfermedad.

En su primera serie de viajes, el valeroso y sabio misionero, estudiará la lepra en Noruega, en la Laponia, en el Cabo Norte, en Finlandia, en Turquía, en el Asia Menor, en Egipto y en Grecia.

Regresando á Pasis después de estos viajes de observación, que durarán un año, el P. Santón proseguirá, bajo la dirección del Mr. Pasteur, sus trabajos acerca de la curación de la citada enfermedad, conceptuada hoy como incurable.

Saldrá luego para Molokai, en compañía de su hermano el abate Carlos Santón, y en este punto, donde la lepra está en toda su fuerza, ensayará los métodos racionales de atenuación del virus. Los resultados obtenidos serán puestos á disposición de los misioneros encargados de los leprosos.

Para llevar á cabo obra de tal naturaleza, preciso es que vayan unidos la ciencia y la abnegación. El P. Santón reúne ambas cualidades, y es de esperar que obtenga grandes resultados, coronando sus trabajos el éxito más notable.

==

La producción de vino en el mundo.—De un relativísimo trabajo publicado en el *Anuario general de viticultura y etnología* (Roma, 1893), tomo

mamos el siguiente interesante cuadro sobre la producción de vino en los principales países del mundo:

PAÍSES	Superficie cultivada.	Producción anual.
	Hectáreas	Hectólitros
Italia.	3.437.037	31.116.799
Francia.	1.817.087	27.043.000
España.	1.605.492	27.263.435
Austria-Hungría.	645.581	7.047.949
Portugal.	300.000	6.000.000
Rusia europea.	185.007	3.356.670
Grecia.	228.600	2.584.500
Rumania.	150.000	2.400.000
Alemania.	120.265	2.199.333
Bulgaria.	91.547	2.288.589
Servia.	56.148	800.001
Turquía.	100.000	1.268.000
Suiza.	34.500	992.294
Chipre.	6.688	163.565
Bosnia y Herzegovina.	3.230	50.000
Argelia.	107.945	3.462.144
Chile.	100.000	2.000.000
Estados Unidos.	124.470	1.014.325
República Argentina.	24.000	600.000
Azores, Canadá y Madera.	"	200.000
Australia.	16.726	181.000
Colonia del Cabo.	16.000	143.145
Otros países.	9.957	291.500
<i>Total.</i>	9.181.280	122.566.249

Según dice *Las Novedades* de Nueva York, han sido robados de la Exposición de Chicago muchos encajes de la colección de la Reina de Italia.

El Gobierno de los Estados Unidos había asegurado aquella en 300.000 pesos.

El primer tren que atravesó el terreno de la Exposición de Chicago iba dirigido por una mujer, la señorita Ita. Hewitt, hija de Ricardo Hewitt, de Virginia Occidental, á quien se concedió ese privilegio por ser tal vez el único ingeniero mecánico femenino que hay en los Estados Unidos, y tal vez el mundo. Siguió su carrera por su gusto, toda vez que su padre es hombre muy rico, y, en consecuencia, la muchacha no necesita trabajar para su sustento. Cuando la Hermandad de ingenieros mecánicos le manifestó que vería con gusto su inscripción como herma-

no (*brother*), ella contestó que no podía ser hermano, pero que aceptaba ser hermana (*sister*). Miss Hewitt vistió para dirigir la locomotora del primer tren mencionado un precioso traje de española de tiempos de Colón.

CORRESPONDENCIA

Madrid 29 de Junio de 1893.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Toda la prensa se halla conforme en atribuir una grande importancia al Consejo de Ministros, que se ha de celebrar esta tarde, en la Presidencia, porque de los acuerdos en él tomados, depende la futura conducta que haya de seguir el Gobierno así como las oposiciones. Precisa, en primer término, que la opinión pública, seriamente alarmada por los desórdenes que de algún tiempo a esta parte vienen ocurriendo, se tranquilice y vuelva á la normalidad, sin que a todas horas sufra las consecuencias del inevitable temor, que crece y se agranda como la *bola de nieve*, apenas una complicación cualquiera parece en el orden de la política. Es también necesario que los distintos partidos que luchan en las Cámaras, depongan en algo la energía de su actitud, en bien de los intereses de la nación española, mucho más dignos de respeto que las particulares conveniencias de bandería ó de grupo. Esos intereses no pueden ser desatendidos por los que tienen, no ya el deber normal, sino la obligación jurídica de atenderlos cuidando de su pureza é impidiendo que se les ataque y vultere con arbitrarios procedimientos y poco justas medidas. Para conseguir ese beneficioso resultado de armonizar las tendencias diferentes, dirigiendo todas las actitudes á un fin común, provechoso para la patria y digno para los que representan en las Cortes á las provincias españolas, es necesario, hacer un llamamiento á los sentimientos patrióticos de los que pudiendo cambiar en favor de la adversa situación de los asuntos públicos, no lo hacen por fútiles causas, desprovistas de razón y que aún teniéndola, no, pueden servir de contrapeso á la razón suprema del bien del Estado. Prescídase de todo aquello, que no siendo de urgencia inmediata entorpece la aprobación de otros proyectos necesarios, para que no se interrumpa la marcha de los negocios públicos resentidos por situaciones como la presente y pues alaguno de los ministros ha dado ya un pase por la senda de la razón aplazando por tiempo indefinitivo sus combatidas reformas, síganle los demás por ese camino é imiten las minorías esa conducta, que con ello no han de perder nada los intereses de cada partido, ni la dignidad de todos y si puede ganar mucho la nación entera, única víctima de esos combates y víctima bien inocente por cierto. Estas consideraciones van predominando desde hace unos días, sobre las ideas de obstruccionismo que con tanto calor se mantuvieron y ya nuevamente se habla de transacciones, que ahora mas que nunca pueden ser aceptadas, si se presentan desprovistas de todo falso prejuicio é inspirándose en los puros conceptos de amor á la patria y de abandono de rencores odiosos. Los hombres de buena voluntad hacen votos desde ayer, porque no sea trabajo perdido el de los que quieren arreglar la situación mediante útiles trans-

Sacciones y sería verdaderamente lamentable que no se consiguiera nada en ese sentido, ya que para bien de todos, entramos en una era de pacificación y de concordia. Que no naufrague la gestión de los mediadores y... esperemos.

=

Noticias

Senado.—El Sr. Oliva retira las enmiendas que tenía presentadas al proyecto de administración local.

El Sr. Pacheco pide una subvención para la escuela de comercio de Santander, y el Sr. Cadórniga que se cumpla el reglamento de teatro en la que se refiere á la hora de terminar las funciones.

Y volvió á la carga el señor conde de Canga-Argüelles con el sobadísimo asunto de la *bella chiquita*.

El Sr. Mena y Zorrilla habló sobre el proyecto de abrir una calle de 30 metros de ancho, á través del Jardín Botánico.

Se votaron dos proyectos de carreteras.

Y continuó el Sr. Bosch hablando sobre el proyecto de administración local.

—Congreso.—El Sr. Prefumo promete el cargo de diputado.

Invirtiéndose una hora en discutir sobre el privilegio del Banco Español de Cuba. Hablaron con este motivo los Sr. Castañeda, Maura y Romero Robledo.

Sigue el Sr. Isasa con el presupuesto de Gracia y Justicia.

Contestó el Sr. Alvarado.

—COLERA —Tolón: 2 defunciones; Montpellier; 3 id Buda-Pesth, (Ungris): 1.ª id.

—Los desórdenes ocurridos en Vendrell han sido reprimidos.

Hay tranquilidad completa.

—En Coruña aumenta la agitación.

La Junta de defensa ha publicado un documento en la que niegase á pagar la contribución en nombre de todos los industriales, considerando á los que falten á ese recuerdo, como traidores á la patria.

—Hoy se verificará Consejo de ministros.

—Se desmiente la dimisión del general Daban, gobernador de Puerto Rico.

—Los conservadores piensan plantear una interpelación sobre las reformas de Fomento.

—El dictamen sobre el acta del Puerto de Santa María será combatido por el Sr. González Fiori, y la minoría carlista.

—La *Gaceta* de hoy publica un decreto autorizando al ministro de la Guerra para prorrogar el planteamiento de los reales decretos de 10 y 23 de Febrero y 22 y 29 de Marzo.

El Corresponsal.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

Londres 29.—Se espera para esta tarde una sesión borrascosa en la

Cámara de los Comunes, pues los fusionistas se encuentran dispuestos á hacer toda clase de esfuerzos para que fracase la proposición del señor Gladstone contra la obstrucción que se hace al proyecto de autonomía para Irlanda.

Londres 29.—El príncipe heredero de Rusia llegará mañana á Port-Victoria, desde donde un tren especial lo conducirá á Londres.

Durante su permanencia en esta capital estará alojado en el palacio de los príncipes de Gales.

París 29.—La cuestión de la plata continúa siendo objeto de la preocupación de los hombres de negocios.

En cumplimiento al acuerdo adoptado por el Consejo de las Indias, todas las casas de moneda del Indostán se niegan á la libre acuñación de la plata. Aunque todavía no se ha declarado moneda legal el oro, en las Indias se trata de establecer el patrón de ese metal en aquella vasta región, que ha sido hasta ahora uno de los principales mercados de la plata.

Esto originará, seguramente, una gran perturbación en los mercados monetarios, y de aquí las censuras de que es objeto Inglaterra, por el empeño que manifiesta por introducir en todas sus colonias el patrón de oro, á pesar de que existe el bimetalismo en muchas naciones del mundo.

París 29.—A despecho de la resistencia pasiva de los carniceros, algunos ayuntamientos, como el de Rubaix, han acordado la rebaja en el precio de la carne, fundándose en la baratura del ganado.

Viena 29.—En Honan (Bohemia) estalló un incendio, que destruyó todo el pueblo, pereciendo tres personas abrasadas.

París 29.—Las noticias recibidas de Cete dicen que en el día de ayer se registraron dos defunciones coléricas.

En Tolón, en las últimas cuarenta y ocho horas ha habido siete invasiones.

La epidemia se ha presentado igualmente en islas Hieres, donde se han registrado dos casos.

París 29.—Los periódicos ingleses dicen que todavía son muy contradictorias las noticias que se reciben sobre las causas que pudieron motivar la terrible catástrofe del acorazado *Victoria*.

Añaden que todavía no es posible explicar de una manera evidente las circunstancias del desastre y que es preciso esperar el informe del contraalmirante Markam, que ha tomado provisionalmente el mando de la escuadra hasta que llegue sir John Hopkinis, que ha sido nombrado comandante en jefe.

Según los mismos periódicos, en el almirantazgo inglés continúan recibiendo telegramas de los gobiernos de toda Europa en el pésame por tan terrible catástrofe.

También la viuda del almirante Tyron, recibe diariamente inequívocas demostraciones de sentimiento.

INTERIOR

Madrid 29.—El general López Domínguez ha desmentido en absoluto el rumor que venía propalándose con insistencia acerca de las destituciones de los generales Dabán y Pando.

Continúan los conservadores practicando el obstruccionismo en ambas Cámaras.

Madrid 29.—Parece que el señor Castelar permanecerá en Madrid hasta que se aprueben los presupuestos.

El impuesto señalado á los vinos en los nuevos presupuestos elévase á ochenta céntimos por arroba.

Los conservadores preparan una interpelación acerca de las economías introducidas en el ministerio de Fomento.

SECCION LIBRE

EXCURSIONES HISTÓRICAS

Carlos I de España y V de Alemania

II

Ensoberbecido el ejército francés con la fácil ocupación de Navarra, siguió adelante hasta poner sitio á Logroño. Mas ya en esto se habían organizado los españoles y le hicieron levantar el sitio á más de paso, dándole después una batalla cerca de Noáin, en que quedó derrotado, volviendo todo el reino de Navarra otra vez á poder del rey con la misma facilidad que se había perdido.

No concluyó la guerra con Francia, pues otro ejército ocupó á Fuenterrabía y estuvo allí algún tiempo, pero por fin volvió también esta importante villa al dominio español.

En 1523, el Pontífice Adriano VI, ayo que había sido de D. Carlos, concedió á éste y á sus sucesores los reyes de España el derecho de presentar los obispos de sus dominios. Vivió solamente veinte meses después de subir al Pontificado.

Seguía Francisco I de Francia irritado contra Carlos por lo ya dicho y por haber perdido de nuevo á Navarra, y así se metió por Italia, tomando á Milán y sus Estados. Mas la liga de Carlos con el Papa estorbó sus designios y fué arrojado el ejército francés de aquella parte. En esto el duque de Borbón se pasó á la parte de los españoles con su gente y entró en Francia, llegando hasta Marsella. Nuevamente volvió Francisco á Italia con grueso ejército, recobró otra vez á Milán y se puso sobre Pavía. Allí se dió una célebre batalla, en la que fué vencido y preso y traído á Madrid. Allí le visitó el magnánimo Carlos, y después de concertar las diferencias que tenían y dejar en rehenes á sus dos hijos mayores, se le dió la libertad que apetecía.

Poco escarmentó, pues de nuevo trató de guerra con el emperador, y para ello, hizo entonces liga con el Papa y la República de Venecia. No les fué muy bien á los de la liga, porque después que Hugo de Moncada, virrey de Nápoles, los puso en gran aprieto, fué desde Lombardía el duque de Borbón y dió á saco la ciudad de Roma, bien que él murió de un arcabuzazo antes de entrar en ella. Sus gentes fueron las que la saquearon y aun pusieron sitio al castillo de Santángel, donde se retiró el Papa con los cardenales.

Supo esto el gran Carlos en Valladolid, y mostró mucho sentimiento

El año siguiente envió un rey de armas á desafiar á Francisco I á una lucha de ellos solos, porque había faltado al convenio estipulado en la prisión de Madrid, pero el francés no abrió los pliegos ni dió audiencia al rey de armas, por lo que no se efectuó el desafío.

Reconciliado en 1529 con el Pontífice, tomó de él la corona del imperio, y dió su hija natural Margarita, por mujer á Alejandro de Médicis, sobrino del Papa, haciéndole duque de Florencia. Renovó también la amistad con Francisco de Francia y le envió á sus hijos rescatados por dos millones de oro.

De Italia pasó Carlos á Alemania, donde tenía convocada dieta en la ciudad de Augusta, para ver de reducir á los secuaces de Lutero. Nada consiguió, como siempre sucedía en estas reuniones, y así mandó perseguir á los herejes, protestando ante todos los representantes del imperio de que quería seguir siempre la fe católica, que heredara de sus abuelos los emperadores de Alemania y reyes de España. Y ayudó y fué gran parte para que se nombrase rey de romanos, y de Hungría y Bohemia. á su hermano Fernando, en quien quería renunciar también el imperio, como lo hizo antes de retirarse á Yuste.

Trataba el gran turco Solimán de acometer el reino de Hungría; convocóse nueva dieta en Retisbona y como la cosa apretaba, para conseguir su ayuda, se dió libertad de conciencia á los protestantes, de los que eran ya algunos poderosos señores de Alemania, y con esto ayudaron al socorro que se les pedía. El Papa ayudó también con gente, y puesto el ejército de españoles, italianos y alemanes á las órdenes del mismo D Carlos, eligió á Viena por su cuartel general. Asustóse sin duda Solimán de ver tanta gente congregada contra él, sin atreverse á dar una batalla siquiera, se volvió atrás, perdiendo muchos soldados en la marcha.

Por este tiempo, Andrea Dovia, veneciano y general de la armada imperial, ganó á los turcos en la Morca las ciudades de Corón y Modón.

Volvió el César á Italia é hizo con el Papa una liga contra los turcos, tratando además de congregar un Concilio general para ver de convencer á los protestantes de sus errores. No obstante esto, el Papa Clemente se vió luego también con el rey de Francia en Marsella. Se creía que de nuevo se movería en Italia la guerra con el dominio español, pero murió luego el Pontífice, en 1534 y tal vez esto fué la causa de que Francia por sí sola no siguiera adelante en su empresa de disfrutar á Carlos la posesión de aquella península.

Viendo nuestro César que las cosas de Italia y Alemania andaban de buena manera, se vino á España. A poco de llegar, se presentó á pedir su protección Mulease, rey de Túnez, que había sido despojado de su corona por el corsario Barbarroja, el terror de los mares por algún tiempo. El 30 de Mayo de 1535 se hizo á la vela desde Barcelona con gruesa armada, y llegado al África, tomó la goleta, fuerte castillo y luego la ciudad de Túnez y su reino, que devolvió á Mulease, dejando guarnición española en la goleta. Y él desde allí marchó á Sicilia y Nápoles, pues Francisco su émulo había entrado de nuevo en el Piamonte y tomado á Turín, que estaba por el duque de Saboya, protegido del emperador. Fué

éste á Roma y se quejó ante el Papa de la mala fe del rey de Francia, á quien mandó de nuevo á desafiar, y luego entró con grueso ejército hasta Marsella, de donde volvió de nuevo á Italia, sin haber hecho más que talar y destruir cuanto topó.

FÉLIX SARRABLO.

ANUNCIOS

ANGEL BROTO

Conocido y acreditado maestro sastre establecido en Huesca, Coso alto, 59, inmediato al Banco de España, ofrece á sus numerosos clientes un permanente surtido en géneros para la confección de trajes para caballeros, desde los precios más económicos.

Se confeccionan sotanas, manteos, togas y cuanto concierne al ramo de sastrería.

COSO ALTO, 59, HUESCA

ANGEL BROTO

BAÑOS DE S. JULIAN

Desde el 18 del actual quedaron abiertos al público los renombrados é higiénicos baños de este establecimiento á los mismos precios que en años anteriores.

OBRAS

DE

DON JUAN DONOSO CORTÉS MARQUÉS DE VALDEGAMAS

Nueva edición, enriquecida con importantes documentos inéditos. Cuatro volúmenes en 4.^o, en excelente papel y nuevos y elegantes tipos, con el retrato del gran Donoso, grabado en acero por Maura. Están publicados los dos primeros tomos, y en prensa los dos siguientes. Precio: 50 pesetas. A los suscriptores á la Biblioteca de *La Ciencia Cristiana*, hoy *Sociedad Editorial de San Francisco de Sales*, 40 pesetas. (28)

DEPENDIENTE.—En la barbería de Lasierra, plaza de San Pedro, en Huesca, se necesita uno que sepa su obligación. 3-ñ

LA EPILEPSIA

O accidentes nerviosos vulgo mal de corazón, alferecía y mal de S. Pau en Cataluña y todas las afecciones nerviosas, en general, se curan con las

Pastillas antiepilepticas de OCHOA.

Este preparado es un poderoso sedante del sistema nervioso y vascular. Los resultados de este verdadero específico contra las afecciones nerviosas y muy particularmente contra la EPILEPSIA son prodigiosos. Enfermos que padecían estos accidentes más de 20 años, con este tratamiento se han visto libres de tan penosa enfermedad.

LA ERISIPELA

Curación pronta y radical con las

PÍLDORAS DE OCHOA

La erisipela de la cara y cuero cabelludo desaparece inmediatamente con el empleo de estas eficaces píldoras. La razón es que, neutralizando el virus productor de ella, el eritema no se extiende más allá del sitio donde se manifiesta y la enfermedad desaparece rápidamente.

Para detalles completos del tratamiento de estas enfermedades, se dan prospectos gratis, dirigiéndose á D. B. Ochoa, Magdalena, 27, MADRID.

LA VIRUELA

Curación rápida y segura sin quedar hoyos en la cara con las

PÍLDORAS DE OCHOA

Estas acreditadas píldoras tienen la ventaja de neutralizar el virus variólico, por lo tanto, desde las primeras dosis, los síntomas de la enfermedad se modifican notablemente, el pus es poco concreto y no forma esas gruesas costras, origen de las cicatrices, y por esta razón no quedan hoyos en la cara, y la curación es rápida y segura.

Depósito en Huesca: D. Carlos Camo, farmacia, y en las principales farmacias de España, Canarias, Baleares, Isla de Cuba, Puerto Rico, Méjico y Portugal. 8-7

CARABAÑA**INTERESA A TODOS SABER**

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de **Carabaña**.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantia de aguas purgantes en explotación que el de **Carabaña** y que es de origen volcánico.

3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, productos de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.

4.º Que en el manantial de **Carabaña** todo es público, y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son *Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas*.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.

DEPOSITO GENERAL POR MAYOR

12-m-7

J. R. Chávarri, 87, Atocha, 87.—Madrid



DENTISTA

MORENO DE ZARAGOZA

ESTABLECIDO FIJAMENTE HACE 37 AÑOS EN LA CALLE
D. JAIME I, NUM. 8 Y COSO, 41, 2.º

ZARAGOZA

Avisa á su clientela que encontrándose actualmente en Jaca, á su regreso se detendrá en Huesca ocho días. Según lo ha hecho en los doce años que visita á esta población seguirá viniendo siempre que lo reclamen sus clientes.—Se hospedará en la

FONDA DE ESPAÑA,

3-1

HUESCA

CUERPO PERICIAL

DE

CONTABILIDAD DEL ESTADO

Preparación completa desde 1.º de Juli para la próxima convocatoria de oficiales y aspirantes por profesores especiales en Matemáticas, Teneduría de libros y Derecho administrativo.

Horas: de 8 á 11 de la mañana, y de 3 á 6 de la tarde.

HONORARIOS MÓDICOS

5-2

COSO ALTO 75. (COLEGIO DE SAN LUIS)

COLEGIO DE SAN VICENTE MR.

DIRECTOR:

DON MARIANO PLACER Y ESCARIO

COSO ALTO, 28. ENTRESUELO DEL CASINO SERTORIANO

1.ª enseñanza completa.—Repasos de la 2.ª—

Alumnos externos y vigilados: estos últimos permanecen en el Colegio desde las 8 de la mañana á las 8 y media de la noche, menos la hora de la comida.—Profesores con el necesario título.

Huesca: Imprenta de la Viuda é hijos de Castanera.